
新北市立新莊國中 106 學年度第 1 學期第 2 次段考 8 年級 自然與生活科技(理化科)試題卷 

 注意：請以黑色原子筆將正確答案寫在答案卷上      班級：   姓名：       座號：    

一． 單選題：  

1(    ). 右圖為一連續週期波

波形的示意圖，圖中以代

號所表示波的各部位名

稱，何者正確？(A)甲為波

谷 (B)乙為波峰 (C)甲、

丙兩點間的距離稱為週期 (D)丙、丁兩點間的距離

稱為振幅。 

2(    ). 將一塊石頭投入水中，形成連續的水波，如果

相鄰兩波峰的距離為25公分，經過5秒後此波的最

外緣抵達岸邊，又已知石頭落水處與岸邊相距10

公尺，則此水波的頻率為多少赫？(A)5  (B)8  

(C)10  (D)25  赫。 

3(    ). 下列有關聲音的敘述，何者正確？(A)在空氣中

傳播的聲波是一種橫波 (B)聲音只能在空氣中傳

播 (C)聲音在空氣中傳播時，空氣隨聲波前進 (D)

聲音在空氣中傳播時，空氣隨發聲體振動。 

4(    ). 米勒的畫作《晚禱》中，有一對務農夫婦因聽到

遠處教堂傳來的鐘聲，而低頭禱告。如果教堂的鐘

聲在傍晚五點準時響起，而在田裡工作的夫婦於３

秒後聽到鐘聲，則教堂離夫婦倆大約多遠？（已知

當時氣溫為20℃，且聲速＝331 + 0.6x氣溫）(A)300

 (B)800 (C)1000 (D)1500  公尺。 

5(    ). 一艘漁船在4500公尺深的海域，以聲納探測魚群，

若當時附近海域沒有魚群，則從發出聲波到接收回

聲最快需多久時間？（已知當時空氣中聲速為300

公尺／秒，海水中聲速為1500公尺／秒）(A)3秒  

(B)6秒 (C)15秒 (D)30秒。 

6(    ). 在同一房間吹彈三種樂器，經由示波器顯示的

波形如上圖(横座標為時間)，關於這些樂音的敘述，

下列何者正確？(A)音叉與雙簧管的音色相同  

(B)音調最高的是雙簧管 (C)小提琴的分貝數最

大 (D)三者產生的聲速都相同。 

7(    ). 將A、B、C、D四支附有共鳴箱的音叉置於教室講

臺上，分別用木槌敲擊，其所發出聲波的頻率、響

度分別如下表所示，依據此表，下列結論何者錯誤？

(A)將音叉固定在一端為開口的共鳴箱上，其目的是

藉由共振增加響度 (B)可產生共振現象的是CD兩

支音叉  (C)A音叉所發出的聲音最大聲，可以傳播

最遠  (D)敲擊Ａ音

叉發聲，Ｄ音叉也會

隨之發出聲音。 

8(    ). 同上題，這四個音

叉發出聲波的波長

大小闗係為何？  

(A)Ｃ＞Ａ＝Ｄ＞Ｂ 

(B)Ｂ＞Ａ＝Ｄ＞Ｃ   (C)Ａ＞Ｃ＝Ｄ＞Ｂ      

(D)Ｂ＞Ｃ＝Ｄ＞Ａ 

9(    ). 俗話說：「立竿見影」，以科學的觀點來看，此

現象是由於光的何種性質所造成的？(A)因為光以

直線前進方式傳播  (B)因為光可以穿越真空  (C)

因為光速每秒可達3×10
8
公尺  (D)因為光照到竿子

所產生的折射造成。 

10(    ). 將不透明紙板中央刺三個小孔，置於蠟燭與紙屏

之間，點燃蠟燭做針孔成像的實驗，見下圖。則關

於燭火在紙屏上的成像變化，下列何者正確？  

(A)紙屏上可得

三個像，每一個

像與原物上下

相同，但左右相

反的虛像    

(B)紙屏上的成

像大小關係為C

＞A＞B  (C)將蠟燭向左移遠離針孔，則三個成像均

會變小  (D)雖然有三個針孔，但蠟燭只有一個，成

像也只有一個，將蠟燭向左移

只是變模糊了。 

11(    ). 平面鏡垂直豎立在一張白

紙上，在鏡前白紙上寫上「b」

字，如右圖所示，則眼睛在平

面鏡前方觀看「b」字在鏡中的成像為何？(A)ｂ (B)

Ｐ (C)ｄ (D)ｑ。 

12(    ). 一平面鏡M直立

於水平地面上，如右

圖所示。甲、乙、丙、

丁四人站在平面鏡

前方不同位置，若每

一方格的邊長均為1

公尺，則下列有關此

四人在平面鏡中成

像的敘述，何者錯誤？(A)甲看見自己在平面鏡中的

成像位於D，且為正立虛像 (B)乙在平面鏡後的成

像位置為A，且成像大小相同 (C)丙見自己在平面

鏡中的成像位於B，且為左右相反的虛像 (D)若丁

朝向平面鏡前進1公尺時，則丁與成像間的距離會縮

短2公尺。 

 

 

        下頁仍有試題 
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13(    ). 在一個玻璃球心Ｏ的位置置入一個體積極小的

發光體，其光線傳播從玻璃至空氣中的過程，根據

折射定律，下列何者為正確的路徑？ 

14(    ). 將一支完好的筷子插入水中如右

圖，從旁看起來好像折成兩截，這是什

麼原因呢？(A)光的反射產生實像 (B)

光的直線傳播產生水中倒影 (C)光的

折射產生實像 (D)光的折射產生虛像 

15(    ). 明昕取一透鏡置於直尺

的正上方，觀察其成像，結果

如右圖所示。下列敘述何者正

確？(A)成像為虛像，故為凹

透鏡 (B)為放大的像，故此

透鏡具有使平行光線發散的

功能 (C)將透鏡慢慢遠離直尺時，開始時會先發現

成像變大了 (D)直尺與透鏡間的距離大於透鏡的

焦距。 

16(    ). 一雷射光束由甲介質斜射向乙介質，在兩介質

交界面上同時發生反射與折射，如右圖，已知反射

光與折射光互相垂直，

則下列推論何者錯誤？

(A)入射角60
0
 (B)折射

角60
0
 (C)反射角60

0
 

(D)光在乙介質中的速

率小於甲介質。 

17(    ). 下列那一個光學儀

器的成像是根據反射定律來解釋？(A)放大鏡 (B)

光學式顯微鏡 (C)汽車的後照鏡 (D)傳統光學照

相機。 

18(    ). 念袓因為常時間玩手機遊戲，導致看不清楚遠物，

需配載下列那一種鏡片才可以矯正？ 

19(    ). 桌面上放了一堆成熟鮮豔的草莓，芸萱透過紅色透

明壓克力板觀看草莓時，草莓果實所顯現的顏色應為下

列何者？(A)接近黑色 (B)黃色 (C)綠色 (D)紅色。 

20(    ). 美琦參加一場舞會，當時在紅色燈光照射下，美琦

的服裝看起來是紅衣黑裙，下列何者可能為美琦服裝的

顏色？(A)紅衣紅裙 (B)綠衣白裙 (C)白衣藍裙 (D)藍
衣黑裙。 

二． 綜合題：請將正確答案寫在答案卷上 

奕貞 利用

振動彈簧產

生了一個波

長為 30 公

分的連續週

期波，她再

選取彈簧中

的一質點，記錄該質點偏離平衡點的距離與時間的關係

圖，所得結果見上圖。請根據此圖，回答下列問題： 

1. 此週期波的波速為  （１） 公分／秒。 

2. 奕貞 產生的波動可能是(A)橫波 (B)縱波 (C)橫波或

縱波都有可能 (D)電磁波。答： （２） 。 

3. 在一秒鐘的時間內，該質點振動的總距離為多少公

分？答： （３） 。 

承巂 將一條繩

子一端固定在

牆上，以手握住

另一端以 1 秒

的時間上下振動產生如圖的波形，隨即保持靜止，請問： 

4. 此一繩波的頻率為多少？答： （４） 。(要填單位) 

5. 繩波向右傳播一段距離後，此波的波形為下列何者？

答： （５） 。             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

韋翰 站在氣溫 34
０
Ｃ的室外，顗軒 坐在正開著冷氣氣溫

為 17０
Ｃ的室內，正為了準備段考而努力複習功課。韋

翰 在室外每一秒用力敲擊音調 262 赫的音叉兩次，當音叉發

出的聲音從室外傳到室內時，聽到聲音的 顗軒 抬頭往窗

外一瞧，卻 只有 看見隔著窗戶透明玻璃外，出現滿

臉疑惑自己的臉的像，卻不知誰在製造噪音，請問： 

6. 當時最可能的環境及 顗軒 看到的成像原理為何？

(A)窗外是陽光普照的白天，玻璃對室外光線產生了

折射 (B)窗外是陽光普照的白天，玻璃對室外光線

產生了反射 (C)窗外是沒有光源的黑夜，玻璃對室

內光線產生了折射 (D)窗外是沒有光源的黑夜，玻

璃對室內光線產生了反射。答： （６） 。 

   下頁仍有試題         
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7. 當音叉的聲音從室外傳到室內，速率將變快、變慢或

不變呢？答： （７） 。 

8. 當音叉的聲音從室外傳到室內，顗軒 聽到的聲音週

期為多少？答： （８） 。(要寫單位) 

9. 定賢 是如何調整吉他的弦使它發出正確的音調？(A)

將弦旋緊 (B)將弦放鬆 (C)將弦剪短 (D)換一條較

粗的弦並維持原來的鬆緊程度。答  （９） 。 

10. 當音叉與吉他都發出中央Ｃ的音調時，兩種樂音聽起

來仍有不同的感覺，這是因為  （１０） 不同的緣

故。（填響度、音調、音色或波長） 

11. 上圖中的Ｆ代表凸透鏡焦點，那麼物在甲、乙、丙、

丁、戊中的那一個位置時，在紙屏上的像與物大小相

等？答： （１１） 。 

12. 物在那一個位置時，無法在紙屏上呈像，必須用眼睛

透過透鏡才看的到像？答： （１２） 。 

13. 物由甲移向乙再移向丙的過程，像大小的變化為何？

(A)逐漸變大 (B)逐漸變小 (C)變大再變小 (D)先

變小再變大。答： （１３） 。 

14. 美琦 再以作圖法來解釋薄凹透鏡的成像，她按甲乙丙

丁的順序完成作圖，見下圖。理化老師卻說步驟有錯

誤，導致成像是不合理的，請問是那一步驟錯了？還

是四個步驟都沒有錯誤呢？答： （１４） 。(填甲、

乙、丙、丁或完全正確) 

 

光亮平滑的金屬表面可以產生鏡面反射，可以當平面鏡

使用，將金屬表面彎曲成近似球面，可以當曲面鏡使

用，回答下列關於面鏡反射與成像的問題： 

15. 將兩束平行光入射如圖的ＭＮ兩平面鏡，則平面鏡Ｎ

的反射角為  （１５） 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. 兩平行光經平面鏡ＭＮ反射後會重新交會，利用反射

定律作圖，求兩反射光的夾角為  （１６） 。 

17. 上圖左為化妝鏡及成像，

上圖右為超商牆角裝設

的曲面鏡及成像，這兩種面鏡分別為何種面鏡？鏡中

的像又是何種像？(A)化妝鏡為凹面鏡，圖中的像為實

像 (B)化妝鏡為凹面鏡，圖中的像為虛像 (C)牆角裝

設的是凹面鏡，圖中的像為虛像 (D)牆角裝設的是凸

面鏡，圖中的像為實像。答： （１７） 。 

甲.複式顯微鏡；乙.太陽爐；丙.眼睛；丁.近視眼鏡；戊.

雙筒望遠鏡；己.數位相機；庚.汽車後視輔助鏡；以代

號回答下列問題： 

18. 上述儀器含有凸透鏡或類似凸透鏡構造的有那些？

答： （１８） 。(應選四項，全對才給分) 

牛頓 透過透明的三稜鏡的色散實驗，推論太陽光是多種

色光的混合光，這個多彩多姿的世界，就是大部份物體

選擇性反射色光所造成，請問： 

19. 一般所謂光的三原色是指那三種顏色的光？ 

答： （１9） 。 

20. 有一張卡片，卡片上塗有如上圖中所表示的顏色，在

綠光照射下，黑色區域的形狀與下列何者相似？ 

答： （２０） 。 

     試題結束!   

定賢 買了一把吉他，定賢 撥弄其中的一條弦發聲，發

現音調偏低，定賢只好利用音叉來進行調音。經過一段

調整，當他敲擊頻率 262 赫(中央 C)的音叉後，弦也能

跟著一起振動了，定賢 開始愉快地彈起吉他，請問： 

美琦 做了凸透鏡與

凹透鏡的成像實

驗，再以右列簡圖來

呈現，請問： 
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新北市立新莊國中 106 學年度第 1 學期第 2 次段考 8 年級 自然與生活科技(理化科)答案卷 

一． 單選題：（每題３分，共６０分）            班級：    姓名：       座號：    

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

D B D C B D B A A C 

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ 

B A A D C B C A D C 

二． 綜合題：（每格２分，共４０分） 

１ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ 

60 C 80 0.5 赫 

0.5 1/秒 

B D 變慢 
   1   秒 

  262 
A 音色 

１１ １２ １３ １４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ 

乙 

 

戊 A 丙 200 1000或 

800 

B 甲丙戊己 紅綠藍 B 
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